

Отзыв официального оппонента

на диссертационную работу Салимгареева Дениса Игоревича
на тему «Медиация как гуманистическая технология разрешения
социальных конфликтов в современном российском обществе»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
философских наук по научной специальности
5.7.7. Социальная и политическая философия

Актуальность настоящего диссертационного исследования очевидна и не требует особого доказательства. Причем, не только в нашей стране, намеренно ввергнутой на протяжении нескольких десятилетий в этнополитические конфликты, но и во всем глобализирующемся мире. Несмотря на появление в последнее время все большего количества работ по медиации, остается весьма необходимой осуществленная в диссертационной работе именно философская рефлексия проблемы, основанная на междисциплинарном исследовании феномена медиации. Особая востребованность настоящего исследования определяется тем, что медиация представлена в нем как гуманистическая технология разрешения социальных конфликтов. Это, на наш взгляд, должно стать трендом развития всего социально-гуманитарного знания, что в определенной степени уже и происходит.

Диссертационная работа Салимгареева Дениса Игоревича состоит из введения, двух глав, шести параграфов, заключения, списка использованной литературы, включающего 192 наименования, из которых 17 на иностранном языке, два приложения. Общий объем диссертации составляет 208 страниц.

Медиация определяется диссертантом как «эффективная, трансцендентальная, имеющая в своей основе этико-гуманистическое измерение социальная технология урегулирования конфликтов, исходящая из принципа добровольности, особенностей социокультурного развития современного общества и норм действующего законодательства».

Медиативная технология рассматривается в настоящей диссертации и как стратегией предупреждения и профилактики конфликтов, и как легитимный механизм обеспечения согласия конфликтующих сторон. В работе подчеркивается, что грамотное медиативное регулирование должно способствовать формированию и развитию конфликтной резистентности, правовой осознанности, а также солидарной ответственности за общественное согласие. Подчеркивается, что медиатор при разрешении конфликта должен опираться на социальный опыт, правовые и морально-этические традиции конфликтующих сторон, совершенствовать практику обеспечения согласия и самостоятельной работы с рисками.

Диссертантом очерчен объект исследования, описана методология, определены цели и задачи работы. Структура диссертационного исследования Д.И. Салимгареева, включает элементы историографии, правового и социального применения медиации, а также оценки технологических возможностей в сферах инновационной и цифровой деятельности. В диссертации даются рекомендации для применения медиации в современном российском социокультурном пространстве.

Практически важным представляется исследование диссертанта личности медиатора, осуществленное в параграфе 2.2. Личность медиатора в философском дискурсе. Выявлен и описан «идеальный тип» медиатора. Это может стимулировать потенциальных медиаторов в личностном совершенствовании необходимых для медиатора качеств и компетенций. Важен для эффективности в разрешении конфликта также авторитет медиатора и его социально-политический имидж.

Весьма важным являются также предлагаемые диссертантом пути совершенствования методологии развития личности медиатора, включая специальное образование. Давно назрела в нашей стране необходимость создания в университетах отдельных факультетов, готовящих профессиональных медиаторов.

Отдельного внимания заслуживает представленная в конце диссертационного исследования практическая часть работы, осуществленный диссертантом анализ практических данных и авторская иллюстрация возможностей моделирования конфликта посредством составления базы данных, безусловно имеющую важную значимость для развития социогуманитарной науки.

В то же время диссертационное исследование Д.И. Салимгареева не лишено, на наш взгляд, и недостатков. Важность должной гуманистической составляющей медиации не снимает необходимости исследования также и политико-прагматической ее стороны. Иначе гуманистический посыл выглядит несколько идеалистичным. Порой не хватает сравнительного анализа конкретных медиативных методологий разрешения конфликтов. Особенно сегодня актуально исследование конкретных методологий разрешения социально-политических конфликтов различных стран.

Не менее важен также отрицательный аспект медиации, исследование, так называемой, отрицательной медиации, как средства создания конфликтов и методов управления. Ведь многие социально-политические, да и межличностные конфликты создаются «теневыми медиаторами» с целью манипуляции. Очень важна методология противодействия подобным манипулятивным тактикам и стратегиям. Эти мысли являются скорее пожеланиями диссертанту в дальнейших исследованиях, нежели замечаниями.

Диссертация Д.И. Салимгареева на тему «Медиация как гуманистическая технология разрешения социальных конфликтов в современном российском обществе» представляет собой самостоятельный законченный научный труд, выполненный автором на должном научном уровне и соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата философских наук, утвержденное постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, а его автор, Салимгареев Денис Игоревич, заслуживает присуждения ученой степени

кандидата философских наук по научной специальности 5.7.7. Социальная и политическая философия.

Даллакян Карлен Ашотович
доктор философских наук, профессор
09.00.11 – Социальная философия
профессор кафедры социально-гуманитарных
и экономических дисциплин
ФГКОУ ВО «Уфимский юридический институт
Министерства внутренних дел Российской Федерации»

Почтовый адрес: 450103, Республика Башкортостан,
г. Уфа, ул. Муксинова, д. 2.
Тел: 8 987 495 9052; электронный адрес: dak58@mail.ru

Согласен на обработку моих персональных данных, размещение персональных данных и моего отзыва на диссертацию на сайте ФГБОУ ВО «Уфимский университет науки и технологий» и в Федеральной информационной системе государственной научной аттестации (ФИС ГНА).

Профессор кафедры
социально-гуманитарных
и экономических дисциплин
Уфимского юридического
института МВД России
доктор философских наук, профессор
« 5 » июня 2024 г.

К.А. Даллакян

